

# 辛丑春节，你在“他乡”还好吗？

## 怀揣安康心 度过北京年

记者 杨迁伟 实习生 周子煜

大年三十，挂灯笼，贴春联，贴福字，中国传媒大学大二学生隆国馨和其他留在北京过年的小伙伴将合租屋装扮得焕然一新，喜气洋洋。家在安康的隆国馨由于参与《青春有你3》节目录制，第一次自己在外过年，她说：“今年过年不回去了，寒假时间短，还要自行隔离14天，就不给自己和家乡添麻烦了。”

装扮了出租屋，隆国馨和其他小伙伴一起各显身手，合力做了一桌来自五湖四海的年夜饭。隆国馨决定给伙伴们露一手安康蒸面，再炒一盘家里人早早邮寄给她的家乡腊肉，安康味道就这样出现在北京一个外地学生的小小合租屋里。

“第一次尝试做蒸面，没想到竟然很成功。”作为一名00后，隆国馨骨子里却依旧保留着传统的习俗——大年初一吃饺子。在北京，当地人喜欢称饺子为“煮饽饽”，隆国馨吃“煮饽饽”的时候总是喜欢蘸着安康特色的蒜辣子。“用北京的名称吃着安康的口味，这样混搭的组合让年味散发出他乡和故乡两种独特魅力。”视频中，隆国馨脸上充斥着灿烂的笑容，似乎掩盖了那一抹淡淡的乡愁，但言语中和刻在骨子里的对家乡人和家乡美食的热爱，却无不彰显

着她那颗怦怦直跳的安康心。

在隆国馨眼里，北京的年和安康的年既相似又不同。相似之处在于人心是热的、气氛是暖的；不同则在于习俗年味不同。尤其是走在北京的老街胡同，常常是锣鼓齐鸣，狂播乱敲，人们走街串巷人山人海，热闹非凡。隆国馨也跟随随着大部队看看火神庙里的古玩、玉器摊，土地祠里的书摊、画棚……她说：“在这种地方往往是看热闹的人多，买东西的人少。”

北京在北，安康在南，气候上的寒冷使得北京的冰雪运动氛围越来越浓，大年初三那天，隆国馨和小伙伴一起来到了陶然亭公园，进行冰车、滑梯、滑雪等冰上娱乐运动，同时欣赏了具有北国冰雪风光的冰灯、冰景、冰之舞舞蹈。财神庙、白云观、雍和宫都是人挤人、人看人的局面。她觉得既然身在异乡，何不融入其中，深刻体味异乡的年俗风情。

来到北京的前门大街，随处都是红色灯笼，洋溢着新春的喜悦，隆国馨手握京味糖葫芦，感受红火的气息。“年是北京年，但怀揣着一颗安康心，走到哪里都不孤单。”

在北京合租屋里和小伙伴谈笑风生，隆国馨的年化作温暖吉祥，幸福安康。



## 线上团聚 他乡过年不孤单

通讯员 卢慧君

组织收货、验货、打条码、分类、上货、盘点、处理顾客和店员之间的纠纷，在各分店检查销售情况，这是张龙飞这个总店长的日常工作，他说：“干我们这一行，越是节假日越忙，尤其是年底。”

大年三十这天，大家下班比较早，没有回家过年的员工们各显身手，每人做了一道具有自己家乡特色的地方菜。大家还买了酒，因为员工都是北方人，所以他们没有像南方人那样吃汤圆，而是一起动手包了饺子，在出租屋内热热闹闹地团个年。美酒美食刚端上桌，都先拍一段视频报告家人，自己在异地他乡并不孤单，也是有人陪着团年的。待酒至微醺之时，又都纷纷拿出手机，开始和家人线上团聚。张龙飞先给千里之外的父母拜了年，又和妻儿视频，答应儿子春暖花开的时候回家带儿子出去旅游，并发了压岁红包。入乡随俗，晚上大家一起去附近广场逛花街，赏十二生肖灯。

安康籍的张龙飞今年32岁，初中毕业就去广州的公司做服装销售，一做就是十几年。由基层的售货员、组长、副店长到现在分管广州、佛山、中山、肇庆等6个店的总店长。一步步走来，吃了不少苦。

刚去广州那几年，生意比较好做，衣服整理上架后，根本不愁卖不出去，但每天上班工作时间比较长，早上8点开门，晚上10点半结束。每天十几个小时，不管有没有顾客，营业员都不能坐。一天下来脚腿肿胀，常常半夜腿肚抽筋疼得睡不着觉。因为能吃苦，做事活泛，两年后他升为组长。在这个岗位没做多久，他又当了店长。

店长是二传手，既要让上面满意，又要让下面满意，难免会委屈自己。有一次，一个男顾客拿着几天前购买的衣服在收银台要求退货，说衣服质量有问题。衣服质量问题和人为损坏是有明显区别的，那衣服一看就是人为损坏的，前台自然不给退，只是耐心做解释。顾客不听，破口大骂。张龙飞听到后，就出来看是怎么回事。这时正好看见恼羞成怒的顾客高高举着手，向收银员扔去。他急忙抢上前，挡在了收银员前面，替员工结结实实挨了一巴掌。为了息事宁人，最后他个人掏钱退给了顾客才了事。像这类的事情很多，做店长期间，他光替员工挨顾客的打就有三次。

张龙飞对现在的生活状态比较满意。前年他在老家集镇边盖了二层小洋楼，也买了车，妻子以前和他是同事，孩子在老家一所私立学校上学。每年暑假，孩子会和奶奶一起来广州度假。

今年疫情，他响应国家就地过年的号召，留下来值班，趁此抓住年末最后几天的机会，再赚一把。毕竟像年底这样的生意不多，他负责的广州店每天营业额都在八九万。他想趁年轻时多赚一点钱，让孩子接受更好的教育。春暖花开、疫情结束后，他再回去和家人团聚。



## 丹凤“两朵花”，安康开心过大年

通讯员 翁军

“就地过年，我们在安康挺好的。”腊月二十八，刘利萍用手机扫视了一圈营业厅整洁、喜庆的场景，妹妹刘亚萍抢镜过来，姊妹俩凑在一起，笑靥如花，让400多公里外的商洛亲人，倍感舒心。

商洛市丹凤李生姊妹刘利萍、刘亚萍来安康打工五六年了，眼看牛年来了，疫情却有了反弹，让她们不得不待在了他乡过年。

2015年的一次偶然，刘利萍被手机店的一则招聘广告吸引住了，离家不远试试看，她跑到安康来应聘……一试通过，就这样她成了安康一家通讯公司的员工。在这个和老家一样山清水秀的地方待了一段时间，刘利萍觉得不错，就把这里的实情实况“转播”给了家里的妹妹亚萍。

公司管理比较严格，上班时不许多干私活。有一次，刘利萍和家人偷偷连线，被老板逮住个正着。吓得她“哇”一声哭了出来。因为老板待她特别好，从来没有把她另眼相看，时不时的还格外照顾，此时的刘利萍又害怕又羞愧。

“萍，哭啥？”  
“我……我私用了公司的流量。”利萍低下头。

“咱们做通讯的，不缺流量。”公司老板叫李晓红，是个干练的女汉子，在员工的眼里，既严厉又贴心。逢年过节，她就像大姐姐一样，把弟姐妹们聚拢表达点心意，她对员工好，员工就对她好。

“你刚才自拍，没啥呀。”李晓红笑着说。“我……我在和妹妹视频。”

“是吗？给我瞧瞧。”李晓红眼睛一亮，叫姊妹俩再度连线，“一模一样，太好了。”一眼有缘，李晓红像是发现了“新大陆”，想尽办法，硬是把亚萍从商洛“挖”了过来。

姊妹俩手机玩得精，业余时间做直播带货，把家乡的山货推介到安康，把安康的风土人情介绍给商洛。无论是特产售卖，还是游乐玩耍，找她们的人很多，她两成了联系两地的代言人。

“就地过年”让刘利萍、刘亚萍多多少少有点遗憾，于是她们采购了年货，买了富硒魔芋干和安康本地特色小吃双双面芝麻烧饼，从巴山的这头寄到秦岭的那头。

丹凤老家的老妈捧着闺女寄来的东西，逢人就夸：“真香呀！娘的两个心头肉，就是贴心。”

“回不了家，就到我家。”李晓红给姊妹俩配了大流量卡，让她们随时随地与家人“见面如面，线上团聚”，并精心策划“年夜饭，咱们一起吃”亲情方案，员工聚集一起，欢歌笑语庆新年。她特意安排厨师做一道商洛地道的“丹凤牛筋面”，让姊妹俩在他乡尝到了家乡劲道、悠长、敦厚的味道。

“过年不打烊，我们也要让员工牛气一把。”利萍、亚萍主动请缨，上过年班。

“好，我给你们每天发100元过年红包。”李晓红爽快答应，她作为一名民营企业负责人，积极响应政府开展的“迎新春送温暖、稳岗留工”行动，针对过年上班员工，不仅发双倍工资，还给予温馨奖励，让员工有家的归属感，用细心换来异地员工的安心。

李晓红另外一个“身份”是汉滨区政协委员，她多次呼吁对异地就业人员在住房、子女教育、培训等方面给予一定的政策倾斜，让“独在异乡为异客”的创业打拼者，在安康有奔头、有盼头。

隔离不隔爱。早春的陕南，迎风的山花已悄然绽开，姊妹俩期盼疫后无恙，把安康带回商洛老家……

2月11日，虽是万家团圆的除夕，但西安中铁铁路总部项目建设施工工地，仍然机器轰鸣，一派繁忙的场景。53岁的杨道成带领工人们紧锣密鼓地开展着各项工作。“今天下午放半天假，公司给大家准备了团年饭，其它时间都不能停工。”杨道成是安康白河人，今年春节期间，和他一样在工地上过年的农民工有近500人。

去年腊月中旬左右，杨道成给在汉阴上班的儿子打了电话，商量就地过年的事。儿子刚毕业参加工作不久，妻子则跟他在不同的建筑工地项目上干活，女儿也在西安上班。“今年过年我在工地过年，你妈和你姐也不回去了，你放假后到西安来，我们一起在西安过年吧。”

西安中铁铁路总部项目位于西安国家港务区十四运会场馆附近，是第十四届全运会的配套项目，根据要求，必须保证在6月底之前实现泛光照明节点，实现与西安奥体中心灯光联控，对全面展示西安港务区城市建设新形象极其重要。

作为陕西创业建筑劳务有限责任公司项目经理的杨道成，这些年随公司的项目在西安多个工地干了数十年，他明白眼下项目建设的重要性，在做出不回家过年的决定后，就开始动员外地工友非必要不返乡，一方面响应了疫情防控号召，另一方面为了抢抓工期，保证工程按期保质保量完成。

“就地过年挺好的，疫情防控其他的贡献做不了，就地过年还是能做到的。而且工期不能耽误。”杨道成介绍，针对他们这些就地过年的工人，当地政府和项目方也推出了一系列福利补贴和待遇。从腊月二十九开始到正月初五，工人们的伙食由项目上安排，食堂给予免费提供，工人的工资也是三倍的发放。为了让大家可以感受到浓浓的年味，项目上专门买了两头猪，给工人们过年做团年饭，让工人们都能感受到家一样的温暖。

“为了保证工期，开工以来，项目上科学安排、提前准备材料，在做好疫情防控的同时，500多名工人昼夜施工。希望十四运会召开的时候，让更多的人享受我们的劳动成果，到时候我们还能放两个月的假。”为了确保工程质量和安全，杨道成经常需要跟工人们一起熬夜，每天都要到重点区域、重点部门进行全方位检查，查看进度，排除安全隐患。

“今年我们是第一次在外地过年，儿子长这么大也是头一次一个人在家过年，都大半年没见儿子了。”因为疫情防控需要，杨道成的儿子响应号召不出市，留在安康过年，没能去西安与他团聚。

除夕夜，妻子做了一桌家乡菜团年饭，邀请与杨道成同样因项目建设需要没能回家的亲朋好友，在出租屋里热热闹闹地过了个不一样的年。



## 过年，我们拍了一部电影

通讯员 吴昭桥

过年是一个从冬月起，就开始不断在心头跃动的概念，到腊月，则跃动得更频繁，“回家”和“过年”这两个词语加在一起，形成一个迫在眉睫的目标。于往年，过年总是带给我们时间的紧迫感，和抢票的不确定性；在今年，我们还要克服疫情这道屏障。

和家人好几次的商量后，决定还是“就地过年”，这已是第三次在北京过年了，往常都是看春晚、做美食、看电视剧。今年不同的是，从大年三十到正月初八，都在拍电影。

在过年期间拍一部电影是朋友马史的想法，他是一位出生于新疆的青年导演。马史在腊月二十五，定下来大年三十这天开机。这大概也是这次就地过年的另一个原因。

腊月二十九这天，我和家人准备好了食材，三十一清早就开始做“团年饭”，到下午三点就吃好了。接着就赶往朝阳区十里堡东里的剧组所在地。剧组加上我一共4个人，这算是最小规模的情景片剧组了。这是一部双主角的影片，马史身兼编剧、导演、男主角、灯光、美术、道具多重角色，当摄影师张开要饰演一个角色时，他又要拿起摄影机拍摄。在这样一个超级小规模剧组里，我平生第一次饰演电影角色，就演了多少专业演员难以企及的“男二号”——哈哈，这是一个戏谑的说法，本质上仍然是导演善于借势，在现有的条件下完成作品。

和马史一起饰演主角的赵鼎乾，平时的工作是新媒体运营，他原计划去青岛姨妈家过年，被马史用两个小时说服留在北京担任男主角。赵鼎乾是故事的原型人物，摄影师张开因为和马史多年来的同伴关系，才留了下来。由于百分之九十的镜头都在赵鼎乾的出租屋拍摄，不涉及到转场和复杂的灯光，马史安排的十来场

戏，基本每天都在晚上9点之前完工，这和之前一次在厦门连续拍摄16个通宵相比，那就是在“玩儿”中拍完了整部影片。

片中的男二号，是根据我的人物性格来写的，在表演时，结合人物关系和剧情，拍摄得也很顺利。表演角色算是我为朋友这部苦心之作做出的最大贡献，其他时间，也用一台单反记录他们的拍摄过程。由于我整体的工作比较灵活，做饭一直是我最大的业余爱好，也为剧组做过几顿饭。剩下不需要我的时间，就躲在另一间屋里写两个剧本，哪一个有了新的想法，就完善哪一个。我们住在距离不到两公里的一个酒店，每天早晚步行“上下班”，也算是别有一番滋味。到了晚上，在五六个小时和家人亲友发红包、抢红包、晒照片和美食，这种氛围也让人开心愉快。

拍摄中最有趣味的一天，是要拍几场吃火锅的戏，快递送来了最好的牛羊肉等各类够吃好几天的食材，为了营造那种热气腾腾的氛围，我们不断加水，煮肉，不断地吃，一方面食物太诱人，一方面我们又不忍心暴殄天物，完全失去了饭点的概念。因为涉及到几场夜戏，这天从中午12点一直拍到凌晨1点，结束后，第四次换上新的汤锅底料，把剩下的牛羊肉都吃进了肚子，最后发现，我们把可以吃好几天的食物一天就吃了，可能还是因为这些牛羊肉都太好吃，我们拍摄得也都很愉快的缘故。

正月初八是拍摄的最后一天，我们要在北京街头和地铁拍几场戏，熙熙攘攘、行色匆匆的人群告诉我们，工作和生活又进入到一个新的时空，一个不同于以往任何时候的时空。

新的一年，希望我们都有新的收获。



## 在越南过个「中国年」

通讯员 毛润

“金城，我这你莫管了，赶紧去帮你妈到地里摘些菜。”大年三十，家住紫阳县洞河镇香炉村的龚得县一家忙碌碌，都在为年三十这顿团年饭做着最后的准备。

正当大家在各自忙碌的时候，一个突如其来电话，让正在贴对联的龚老汉立即放下了手上的活，大步走到院坝的安静角落。只见龚老汉连声道：“好着哩，好着哩，你妈正在给蒸盆子配菜，你那里咋样啊？虽然回来不但是过年还是要整正式点哦，不能让外国人小看了咱们的‘中国年’”。龚老汉说，他接的是大女儿龚询琳从越南打来的电话，主要是报个平安顺便问问家里情况，说是疫情期间，国家建议他们就地过年，所以今年就不回家了。“我倒是想大女儿能回来哦，但也不能为了团圆而给国家‘添乱’嘛。”龚老汉无奈地说。

龚询琳是家中的长女，自小要强的她早就承担着家庭生活的重担，通过十来年的摸爬滚打，现在在越南兴办了自己的工厂，当起了大老板，生活也比往常好了很多。通过微信交流笔者了解到，龚询琳现在从事的是印染化工项目，主要针对欧盟市场的阿迪达斯、耐克等品牌的服装和鞋业方面原材料供应。她介绍，如果没有疫情的影响，市场方面还是很稳定的，客源也很固定，现如今，厂里

已经被迫停工又不能回家，所以，筹备年三十的吃穿用度成为了眼下急需干的事。“你看家乡的蒸盆子、腊肉我早就准备好了，还有对联灯笼都挂上了，吃过团年饭就等新年的钟声了。”龚询琳对着手机开心地说。

由于今年不能回家，龚询琳年三十到正月十五的活动都排得满满当当。带着几个老乡和部分厂里员工一起过春节，吃团年饭、包饺子、放烟花、猜灯谜，农历初八开工当天还为员工们准备了红包，这个年，龚询琳把中国独特的“年味儿”带到了越南。

“现在咱们中国强大了，我们在这里深有感触，尤其是春节期间，各大商场都换上了含有中国元素的布置，并迎华人推出春节商品促销活动等。走在集市上，当地的商贩看到我们都会问候。”龚询琳自豪地说。

交流中，龚询琳表达最多的就是身为中国人的那种优越感，真正体会到了中国人民从富起来到强起来的自豪感，她说，外国人也非常愿意跟中国人打交道，认为中国人诚实守信、勤劳善良，合作得都很愉快。

尽管如此，回乡发展依然是她时时思考的问题，她想把钱攒够了能有机会回老家创业，让自己企业在发展的同时也能带着乡亲一起致富。